

Brez samozavesti tudi v letu 1983 ne more biti napredka

V letu 1982 so se odnosi med državami močno poslabšali, okrepila se je politika, kateri je za osnovo reševanje mednarodnih problemov s silo in s pozicije močnejšega. Oboroževalna tekma se je nadaljevala z nezmanjšanim tempom in resno ogroža svetovni mir.

Tudi mednarodni gospodarski položaj se je v zadnjem letu zaostрил. Razvite industrijske države so se srečale z zelo resnimi gospodarskimi problemi ter so svoje lastno gospodarstvo skušale sanirati na račun manj razvitih in nerazvitih držav. Tak koncept reševanja gospodarskih problemov najbolj razvitih držav pa krizo svetovnega gospodarstva lahko le še bolj zaostri. Izhod iz mednarodne gospodarske krize je možen le na osnovi bolj enakopravnih mednarodnih gospodarskih odnosov med industrijsko visoko razvitim svetom in deželami v razvoju.

Gospodarska kriza se vedno bolj resno kaže tudi v Avstriji in na Koroškem. Zal moramo koroški Slovenci tudi ob prehodu v novo leto

ugotoviti, da republika Avstrija tudi v letu 1982 ni pokazala razumevanja za našo narodno skupnost in da člen 7 državne pogodbe še vedno ni izpolnjen. Protimanjšinski pakt treh koroških deželnozborskih strank in nesprejemljivi zakon o narodnih skupinah sta slovenski narodni skupnosti v Avstriji tudi v tem letu dodeljevala le minimalen kos narodnih pravic, obenem pa služila oblastem pov-

pomoči in dosegali tudi lepe uspehe. Spoznanje, da moramo sodelovati z demokratičnimi silami večinskega naroda, se je okrepilo, tako da smo bili koroški Slovenci aktivni tudi v mirovnem gibanju. Dejstvo, da večina nemškogovorečih ni proti manjšini in da so pravzaprav tri koroške deželnozborske stranke tiste, ki si na račun večine in v škodo manjšine delijo oblast, se je v tem letu še bolj potrdilo.

Odnosi med republiko Avstrijo in SFR Jugoslavijo so se v letu 1982 uspešno razvijali, kar Zveza slovenskih organizacij na Koroškem pozdravlja; vendar pa je ob tem treba ugotoviti, da v manjšinskih vprašanjih žal ni bilo napredka.

V tem letu si je ZSO prizadevala, da bi v svojih vrstah povezovala in združevala vse ljudi, ki jim je pri sreju usoda narodne skupnosti. Tako je pravzaprav ZSO na Koroškem edina manjšinska organizacija, v kateri lahko sodelujejo vsi narodno zavedni pripadniki slovenske narodne skupnosti ne glede na idejnopolitično opredelitev posameznika. To fronto pa bomo morali v novem letu še naprej krepiti in uresničevati zlasti na terenu — kajti samo podružabljanje manjšinske politike, krepitev terena in usposabljanje krajevnih dejavnikov ter nadaljnja politika samopomoči so lahko učinkovit odgovor na asimilacijsko politiko avstrijskih blasti.

To pomeni, da bo ZSO v letu 1983 podpirala in krepila našega človeka v Rožu, Podjuni in Zilji ter si prizadevala, da bodo celovške pisarne

(Nadaljevanje na 2. strani)



sod tam, kjer so nam odrekli pravice, ki nam grejo po členu 7 državne pogodbe. Tudi v letu 1982 zvezna in deželna vlada nista bili pripravljeni pristati na enakopraven dialog z manjšino, temveč so se nadaljevali poskusi razdvajanja osrednjih slovenskih organizacij in izvajanja pritiska glede sosvetov. V minulemu letu smo na vseh področjih nadaljevali s politiko samo-

WIESER IN GRILC NA 14. KOROŠKIH KULTURNIH DNEH:

Odgovor na najhujši napad Wagnerja



Z vsa ostrino sta na 14. koroških kulturnih dneh predsednika obeh slovenskih osrednjih organizacij Wieser in Grilc zavrnila izjave koroškega deželnega glavarja Wagnerja, ki jih je dal prejšnji teden v pogovoru za avstrijsko tiskovno agencijo. Wagnerjeve besede sta ocenila kot enega najhujših napadov kakega deželnega glavarja na slovensko manjšino v povojnem času.

Wagner se je tik pred božičem spustil v hudo polemiko z nekaterimi stališči koroških Slovencev, pri čemer je najbolj prozorna njegova okvalifikacija, da slovenski voditelji izgubljajo stik z bazo. Razen tega je znova zagrozil z ustanovitvijo „tretje sile“, ki bi osrednjima organizacijama koroških Slovencev osporavala zastopstvo manjšine. Namignil je tudi, da slovenske organizacije morajo dobivati od nekod milijone, in dodal, da po nepotrjenih govorih ti milijoni do-

tekajo iz Jugoslavije. Slovcem pa je očital tudi — in to je očitno srž njegovega problema v tem predvolilnem času v Avstriji, ko gre socializmu za vsak glas — da se povezujejo z alternativnimi gibanji in se s tem uvrščajo med tiste, „ki hočejo uničiti obstoječi sistem“. Wagner je tudi obljubil ustrezen odgovor strank in že kar sam začel z dequalifikacijami.

Wieser in Grilc sta Wagnerja odločno zavrnila. Grožnja s tretjo silo ni nič novega, je dejal Wieser, pa tudi realistična ni, kajti že od leta 1945 naprej vedno spet zaman poskušajo ustvariti to silo. Grilc pa jo je ocenil kot pobožno željo deželnega glavarja, kajti koroški Slovenci točno vedo, da sta samo osrednji organizaciji njihovo zastopstvo.

Oba predsednika sta sodila, da je samo še vprašanje časa, kdaj bo po-

(Nadaljevanje na 8. strani)

21. 1. 1983 na Dunaju manjšinski razgovor na zvezni ravni

Kakor smo poročali že v zadnji številki našega lista, so po dolgem „premoru“ v začetku novega leta le spet predvideni pogovori na zvezni ravni. Medtem sta osrednji organizaciji koroških Slovencev tudi že prejeli formalno vabilo na te pogovore, ki bodo v petek 21. januarja 1983 v uradu zveznega kanclerja na Dunaju.

Če pomislimo, da je bil zadnji tak razgovor že aprila 1980, torej je od takrat minilo že skoraj tri leta, potem moramo ugotoviti, da pristojnim dejavnikom v Avstriji očitno ni veliko do tega, da bi prišli za korak naprej pri reševanju številnih odprtih vprašanj s področja manjšinske problematike. Tako domnevo poleg tega potrjuje še dejstvo, da je kancler Kreisky za letošnji maj predvidene razgovore s predstavniki koroških Slovencev tako-koč čez noč „kazensko“ odpovedal zaradi tega, ker so slovenski

dijaki na celovški železniški postaji v svojem materinem jeziku (ki je po državni pogodbi priznan kot uradni jezik!) zahtevali vozovnice v svoj domači kraj na južnem Koroškem.

Pričakovanja, ki bi jih morda gradili na razgovorih prihodnji mesec, moramo seveda videti tudi v luči izjav, ki jih je v tej zvezi podal kancler Kreisky na svoji zadnji tiskovni konferenci, ko je zastopniku našega lista odvrnil, da za pogovor s slovenskimi predstavniki „nima nobene platforme“, jih bo samo poslušal; obenem pa je dovolj jasno dal na znanje okvir, v katerem misli nadaljevati manjšinsko politiko: Slovenci naj vstopijo v sosvet.

Kakor v začetku decembra po poldrugetni prekinitvi na deželni ravni, tako torej prihodnji mesec po skoraj triletnem „molku“ tudi na zvezni ravni ni pričakovati bistvenega napredka.

PREBERITE

Misli ob koncu leta

stran 2

Pregled novih knjig in revij

stran 3

Iz občinskega dogajanja

stran 4

Jubilejni koncert tria „Korotan“

stran 5

Iz zgodovine šolske borbe koroških Slovencev

stran 7

Koroški kulturni dnevi

stran 8

*Srečno in uspešno
novo leto*

*bralcem,
naročnikom
in sotrudnikom*

Slovenski
VESTNIK
UREDNIŠTVO IN UPRAVA



Vsi prisrčno vabljeni na

32. Slovenski ples

ki bo v soboto 8. januarja 1983 ob 20. uri
v prostorih Delavske zbornice v Celovcu

Za ples in zabavo bosta igrala:

- ALPSKI KVINTET
s pevcema Ivanko Krašovec in Jankom Ropretom
- in ansambel NOVI KVİK



Vstopnice po 60 šilingov v predprodaji pri krajevnih prosvetnih društvih, v pisarni Slovenske prosvetne zveze in v knjigarni „Naša knjiga“ v Celovcu ali pa pri večerni blagajni.

SLOVENSKA PROSVETNA ZVEZA

